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LISTA ZADAN GRAWITACJA

Z jaka predkoscig spadioby na Ziemie ciato puszczone swobodnie (bez predkosci poczatkowej) z wysokosci
réwnej promieniowi Ziemi R, jezeli przyspieszenie ziemskie na powierzchni Ziemi wynosi g, a opor powietrza
pomijamy.
Kosmonauta po zblizeniu si¢ do pewnej planety nadaje swojemu statkowi predkos$¢ pozioma V=11km/s. Pr¢dkos¢
ta zapewnia lot statku po orbicie kotowej potozonej na wysokosci h=300km od powierzchni tej planety. Obliczy¢
przyspieszenie grawitacyjne na powierzchni tej planety, jezeli jej promien wynosi R=8800km.
Dana jest planeta o masie n=1000 razy mniejszej od masy Ziemi. Obliczy¢:
a. Potencjat grawitacyjny na powierzchni tej planety, jezeli wiadomo, ze na powierzchni Ziemi wynosi on V,
b. Rekord skoku wzwyz na tej planecie, jezeli wiadomo Ze na Ziemi jest on rowny h.
Przyja¢, ze zaréwno planeta jak i Ziemia sg jednorodnymi kulami o tej samej gestosci. Zatozy¢ ponadto, ze
predkos¢ poczatkowa skoczka na Ziemi i na tej planecie bytaby taka sama.
Dwa pojazdy kosmiczne A i B 0 jednakowych masach kraza po orbitach kotowych wokdét Ziemi; pojazd A tuz
przy powierzchni Ziemi, za$ pojazd B na wysokosci h. Obliczy¢ wysokos¢ h, jezeli wiadomo, ze energia
kinetyczna pojazdu B jest czterokrotnie mniejsza od energii kinetycznej pojazdu A (wyrazi¢ h w funkcji
promienia Ziemi R).
Na biegunie pewnej planety ciato wazy n razy wigcej niz na rowniku. Predkos¢ katowa ruchu obrotowego planety
dookota wtasnej osi wynosi ®, a stala grawitacji G. Obliczy¢ gesto$¢ planety przyjmujac, ze jest ona jednorodng
kula.
Obliczy¢ predkos¢ z jaka nalezaloby wystrzeli¢ pionowo do gory pocisk, aby osiggnal on maksymalng wysoko$¢
(liczong od powierzchni Ziemi) réwng trzykrotnej wartosci promienia Ziemi R oraz czas, w ciggu ktérego
przebytby on ostatni (przed osiggnigciem maksymalnej wysokosci) odcinek drogi s=5m. Przyja¢ R=6- 10°m. Opor
powietrza poming¢.
Obliczy¢ okres obiegu Ksi¢zyca wokot Ziemi majac nastepujace dane: g=10m/sz, promien Ziemi R=6400km,
odlegto$¢ Ksiezyca od Ziemi d=4-10°km.
W kuli miedzianej o promieniu R=50cm zrobione jest wydrazenie kuliste o promieniu r=25c¢cm. Powierzchnia
wydrazenia jest styczna do powierzchni kuli. Jaka sitg Fy kula mosi¢zna z wydrazeniem bedzie przyciggata mata
kulke o masie m=20g, ktora znajduje si¢ w odlegtosci d=90cm od srodka kuli miedzianej po stronie przeciwnej od
wydrazenia?
Oblicz, z jaka silg Ksiezyc, ktorego masa wynosi 1/81 masy Ziemi, a srodek oddalony jest o r=384400km od
srodka Zziemi, przyciaga ciatlo o masie m=1kg znajdujace si¢ na jej powierzchni? Promien Ziemi Rz=6370km, a
g=10m/s".
W jakiej odlegtosci od $rodka kuli ziemskiej migdzy Ziemiag a Ksi¢zycem znajduje si¢ punkt, w ktérym sity
przyciggania wywierane przez Ksiezyc i Ziemi¢ na cialo trzecie sg réwne? Odleglos¢ srodka Ksiezyca od srodka
Ziemi jest o0 r=384400km, masa Ksi¢zyca za$ jest 81 razy mniejsza od masy Ziemi.
Ciato oddalono od powierzchni Ziemi tak, ze sita przyciggania ziemskiego zmniejszyta si¢ dziewigciokrotnie. Ile
wynosi odleglos¢ tego ciata od powierzchni Ziemi. (R,=6370km)
Ile wynosi praca jaka trzeba wykona¢ przeciwko sitg grawitacji, aby cialo o masie m przeniesie ruchem
jednostajnym ze $rodka planety o $redniej gestosci d i promieniu R na jej powierzchnig.
Na jakg wysokos$¢ nad powierzchni¢ Ziemi wzniesie si¢ cialo rzucone pionowo do gory z predkoscia o wartosci

V =,oR.

Jaka prace trzeba wykonaé, aby cialo o masie m znajdujgce si¢ na powierzchni Ziemi umiesci¢ na orbicie o
promieniu 2R.

Wiedzac, ze stala grawitacji G=6,67-10*Nm?/kg?, a promiefi Ziemi ma warto$¢ R;=6370km, oblicz mase Ziemi.
Znajdz $rednig gestos¢ Ziemi, jezeli wiadomo, ze jej promien jest rowny Rz, a przyspieszenie ziemskie wynosi g.
Przyjmujemy, ze Ziemia ma ksztatt kuli.

Cigzar czlowieka na powierzchni Ziemi wynosi P=600N. Ile wyniostby ciezar tego cztowieka na planecie, ktorej
masie 1 promieniu s3 dwukrotnie wigksze niz Ziemi?

Oblicz przyspieszenie, z jakim porusza¢ si¢ bedzie w kierunku Ziemi cialo umieszczone na wysoko$ci h ponad
powierzchnig Ziemi.
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Oblicz, w jakiej odlegtosci od srodka Ziemi pomigdzy Ziemig a Ksi¢zycem znajduje si¢ punkt, w ktérym
natezenie pola grawitacyjnego jest rowne zeru. Odlegtos¢ migdzy $rodkiem Ziemi a $rodkiem Ksigzyca jest w
przyblizeniu réwna 60 promieni Ziemi, a masa Ziemi jest 81 razy wicksza od masy Ksigzyca.
W jakim punkcie kuli ziemskiej cigzar ciata jest rowny sile oddziatywania grawitacyjnego pomiedzy ciatem a
Ziemig?
Ile musiatby wynosi¢ okres obrotu kuli ziemskiej wokol wlasnej osi, aby sita od$rodkowa bezwtadnosci
zrownowazytaby na réwniku site grawitacyjnag?
Przenoszac ciato o masie m=10kg z punktu A o potencjale rownym Va=-10J/kg od punktu B wykonalis§my prace
W=40J. Oblicz potencjat pola grawitacyjnego w punkcie B pola.
Jaki jest stosunek energii kinetycznej ciala okrazajacego Ziemi¢ w odleglosci r od jej $srodka do jego energii
potencjalnej?
Oblicz czas obiegu satelity poruszajacego si¢ na wysokosci h=500km nad powierzchnig Ziemi.
W jakiej odleglosci od srodka Ziemi musi znajdowac si¢ satelita stacjonarny? Okres obrotu Ziemi wokot wlasnej
osi T=23godziny 56minut.
Przyspieszeni na Ksiezycu jest okoto 6 razy mniejsze, niz na Ziemi.

a. Jak daleko skoczylby na Ksi¢zycu skoczek osiggajacy na Ziemi wysoko$¢ 8m?

b. Jak wysoko skoczytby na Ksi¢zycu skoczek osiggajacy na Ziemi wysoko$¢ 2,30m?

c. Jak zmienilby si¢ czas spadania ciata z danej wysoko$ci?
Oblicz warto$¢ drugiej predkosci kosmicznej na Ksigzycu pamigtajac, ze jego promien Ryx=1740km, a
przyspieszenie grawitacyjne na powierzchni Ksiezyca gx=1/6g.
Oblicz prace, jaka nalezaloby wykona¢, aby cialo o masie m=1kg z powierzchni Ziemi, ruchem jednostajnym,
przenie$¢ na wysoko$¢ réwna promieniowi ziemskiemu.
Jaki promien powinna mie¢ otowiana kula, by pole grawitacyjne miato na jej 3powierzchni natezenie takie, jak
natgzenie ziemskiego pola na powierzchni Ziemi? Gestosé ofowiu: 11,3-10°kg/m®. Na powierzchni Ziemi:
v=9,8N/kg.
Oblicz prace, jaka wykona pole grawitacyjne Stonica nad Ziemia w czasie:

a. Roku

b. 6 miesigcy
Potrzebne dane znajdz w tablicach
Pionowo w gor¢ wystrzelono z Ziemi pocisk o masie 100kg, nadajac mu pierwsza predkos¢ kosmiczng
V1=7,9km/s. Jak wysoko wzniesie si¢ pocisk? Jak wielka sita grawitacyjna bedzie dziala¢ na pocisk w
najwyzszym punkcie toru? Pomin opory ruchu.
Srednia odlegto$¢ Plutona od Stonca wynosi 39,5j.a. (jednostek astronomicznych). Oblicz okres obiegu Plutona
wokot Stonca.
Okres obiegu Merkurego wokot Stonca wynosi 88 dni ziemskich. Oblicz w kilometrach 1 jednostkach
astronomicznych $rednig odlegto$¢ Merkurego od Stonca.
W aphelium Ziemia odlegta jest od Stonca o 152,1 min km i ma szybkos¢ liniowg réwng 29,1km/s. Oblicz
szybko$¢ Ziemi w peryhelium, ktore odlegte jest od Stonica o 147,1mln km.



